

新春走基层

赶集备年货 小镇年味浓



这集市上人山人海，非常红火热闹。”市民马义宏说。集市上，除了平时固定的摊位，还有不少附近的村民也带着自家的农畜产品前来售卖。李渠镇曹坪村村民曹

本报讯（记者 王静 李勇锐 通讯员 李东霖）1月16日，宝塔区李渠镇农贸市场分外热闹，城区和周边的市民都去赶大集、备年货，迎接新春佳节的到来。

集市上，生熟肉制品、瓜果蔬菜、五香佐料、服装鞋帽等各类年货应有尽有，大红灯笼、窗花、对联等饰品的售卖让年味显得更加浓郁。

售卖对联的摊主杜凤说：“老人们常说，过了腊八就是年，我们腊八一过就开始卖对联、灯笼了，这几天人还挺多的，生意也不错，我一天能卖1000元左右。”

集市上卖油馍馍的齐满红大婶告诉记者，马上过年了，最近集市上人流明显增多，她的生意也好了很多。“你看我这现炸的油馍馍，酥软可口，到过年跟前买家更多，一会就卖完了。生意好的时候，一天能卖4000多元钱呢。”齐满红高兴地说道。

从城区来采购年货的市民苗翠告诉记者：“听说李渠年前有集市，就来看看买点年货，这里太接地气了，有种回到小时候过年的感觉。我们今天打算买对联、牛肉、

子浩告诉记者，他卖的牛肉都是自家养殖的，临近春节生意挺不错，最多的时候一天卖了4头牛，收入1万多元。

赶集是陕北农村的一种民间风俗，临年之际，赶集成了市民群众过大年前的一件大事、喜事。李渠镇的赶集时间是每月农历逢二和逢七，而在宝塔区的另一个大镇甘谷驿镇，每月农历逢五和逢十的集市活动也洋溢着浓浓的年味。

在甘谷驿镇西镇村的一整条街上，各类年货目不暇接，忙碌了一年的村民们都出来采购年货，犒劳自己的辛勤付出。

“甘谷驿赶集，我出来采购了不少年货。”双手提满年货的代家沟村村民刘改玲满脸笑容地告诉记者，去年她种的两棚小瓜收入8万多元，自己的辛劳没有白费，快过年了，好好采购些年货，一家人红红火火地过个年。

伴随着叫卖的吆喝声，集市上人来人往，每个人离开的时候都满面笑容，手里都是满满的年货。“我买了娃娃们爱吃的糖果、瓜子、水果，还有鱼和虾，快过年了，差不多把年货都买齐了。”采购好年货的罗家湾村村民罗维阳十分开心。

社区小“春晚” 邻里大联欢



本报讯（记者 王静 通讯员 李娜 郝波）为营造欢乐祥和的新春氛围，展现社区发展治理成效，增强社区凝聚力、向心力，1月16日，宝塔区宝塔山街道王家坪社区联合区直机关工委举办第三届“社区小‘春晚’ 邻里大联欢”文艺汇演活动。

社区春晚，百姓舞台。舞蹈《大秧歌》《娥嫵》《山里人乐得好潇洒》轮番上演，热情洋溢的舞蹈、活力四射的舞蹈演员们让大家感受到了节日愉悦、喜庆的氛围；朗诵《父子深情》《延安，我把你追寻》意蕴深厚，让观众感受到了一代伟人朴实的情怀和良好的家风家训；大合唱《军民大生产》激昂嘹亮的歌声表达了积极向上、团结协作、艰苦奋斗的强烈情感，《山丹丹开花红艳艳》表达了对革命胜利的喜悦和对美好生活的向往；由社区干部主演的三句半《我爱上班》诙谐幽默，生动展现了社区大家庭的温暖和快乐；独唱《红梅赞》表现了革命者的坚贞不屈和奋斗精神。器乐合奏、陕北道情、安塞腰鼓更是精彩绝伦，现场掌声不断。

据王家坪社区负责人介绍，此次汇演活动，不仅是一场文艺盛宴，更是一次心灵的交流与碰撞。通过一系列精彩纷呈的节目，展现了社区文化的多样性和居民们的艺术才华，进一步加强了邻里之间的联系，让社区凝聚力如同暖阳，将家的温暖播撒至每一位居民的心田。

爱心企业送温暖 真情慰问暖人心

本报讯（记者 贺秋平 通讯员 李文振）寒冬送暖，慰问传情。临近年关，宜川县盛世文化广告传媒、东方大酒店有限责任公司、宜川县郝艳商贸有限公司等爱心企业家来到丹州街道南窑村开展走访慰问，为困难群众和退役军人送上米面油等生活物资，并向他们致以新春问候和美好祝愿。

“奶奶，您最近身体怎么样？”“生活中有没有其他困难？”在81岁的王根莲老人家里，爱心企业家强振振、郝艳和张亮为老人送上慰问品，并详细询问老人的生活情况和健康状况。当听说老人患有心脏病、哮喘、糖尿病等多种疾病时，大家鼓励她要以积极乐观的心态勇敢面对生活，并叮嘱家属要贴心、细心

照顾好老人。南窑村村民冯春生育有两子一女，本该颐养天年、享受天伦之乐时，两个儿子先后脑出血，女儿也患上骨癌。冯春生的妻子梁春娥告诉大家，丈夫同时患有肺气肿、大骨节病，需常年服药，生活不能自理，平常由自己照顾。“您要好好休息，多保重身体。”郝艳关切地叮嘱着。坐在炕头的冯春生见到爱心企业家来看望他，十分感动：“谢谢你们，让我感受到了来自社会各界的关爱和力量。”

“回馈社会、关爱社会是企业应尽的职责，我们尽点微薄之力，希望能对困难群众有所帮助，也希望有更多的爱心人士和企业加入到公益事业中来，帮助更多有需要的困难群众。”东方大酒店有限责任公司负责人强振振说。

● 爱心企业家们走访慰问冯春生（右二）夫妇



“夜校”升温 生活添彩

记者 李欢

夜幕降临，忙碌一天的工作后，青年们集聚到延安市青少年宫，开启了别样的夜校生活。

插花课上，通过老师的讲解和示范，青年们将一束束鲜花剪掉多余部分，放入花器，调整花材位置和角度，让插花整体呈现出和谐美观的效果。大家沉浸在淡淡的花香中，不时说说笑笑，既培养了美感，陶冶了情操，还放松了身心。

近日，随着新春佳节的临近，青年夜校特别开发了“学艺焕新岁 礼韵映新春”春节主题系列课程，设置有滑雪、插花、亚健康养生、亲子手工年花创作等内容，课程从1月6日起陆续开班，与往期一样，课程开课后，很快就报名满额。

2024年5月，为深入贯彻习近平总

书记关于青年工作的重要思想，进一步满足青年在理论提升、文化生活、素质教育、技能学习、身心健康等方面的需求，延安市青少年宫决定常态化开办青年夜校，吸引带动全市广大青年提升自我，实现全方位成长。

青年夜校主要面对的是16岁到45岁的青年群体，课程设置在晚上，以延安市青少年宫为主阵地，同时根据课程需求，还会在外开班，邀请我市不同行业领域中的知名专业老师来授课。学员可以关注“延安市青少年宫”公众号，对发布的课程进行扫码报名参与。

第一期开班时，茶文化研修、养生八段锦、电商培训、手机短视频剪辑、美妆等课程，既抓住了青年的兴趣点，又跟随时下潮流，许多年轻人纷纷报名参加。据延安青年夜校负责人赵雪梅介

绍，为了让青年夜校惠及更多的年轻人群体，他们在开班前期进行充分调研，广泛收集青年意见建议，全力保证开设的课程是大众喜欢的课程，最大程度调动青年参与的积极性。

正是因为前期的精心筹备，陕北说书、古筝、非洲鼓、爵士舞、燃脂操、茶艺、烘焙等，一期的课程正中青年们的下怀，大家参与热情高涨，夜生活变得更加丰富多彩，去青年夜校学习也渐渐成为一种新时尚。

赵雪梅说：“我们每次开课开班时，课程很快就满额，最受欢迎的课程在几秒钟就被抢光。每一期课程结束后，我们会继续做调查问卷，如爵士舞、非洲鼓、燃脂操等特别受欢迎的课程会持续开展，新的课程会根据季节和节庆点进行设置，同时会根据所学内容合理安排

每个班的学员人数。”

“这个夜校有点意思，爱学习的年轻人可真不少。”“下班去上夜校，很开心很放松。”“学习内容很丰富，干货满满，希望一直办下去。”随着一期课程的开班，学员们对青年夜校给予了极高的评价。

截至2025年1月9日，青年夜校共开班5期，先后开设课程27门，参与学员达3895人。除开展夜校课程外，青年夜校还开展了情绪管理微沙龙公益讲堂、法律课程走进高校、文化沙龙读书分享会等多种活动，丰富我市青年的文化生活，助力广大青年成长成才。

新的一年，延安青年夜校将继续紧贴青年需求，整合多方资源，持续推出内容丰富、形式多样的夜校课程，不断提升服务质量，扩大服务范围，让更多青年在业余时间有新追求、好去处。

笔墨传情 春联送祝福



本报讯（记者 孙艳艳）1月18日，宝塔区宝塔山街道杨家岭社区、杨家岭村联合延安大学离退休处、延安大学老年书画社开展“笔墨迎新春 春联送祝福”春联义写活动。

活动现场，延安大学老年书画社的老师们在火红的春联纸上挥毫献艺，忙得不亦乐乎。一副副带着淡淡墨香和浓浓祝福的新春对联便跃然纸上，赞美新时代、祈福新年美好生活的春联深受大家喜爱，也让现场的居民感受到中华文化精髓的魅力。春联写作还接受现场“点单”，居民可以选定自己喜欢的对联句子请老师书写，整个活动现场洋溢着喜庆的气氛。

一副对联，一份温情。每年春节前夕邀请书法志愿者为居民写春联送祝福，已经成为杨家岭社区坚持多年的特色文化活动，受到辖区居民的广泛欢迎和好评，营造了辖区文明和谐的浓厚氛围，增强了社区居民幸福感和获得感。

“作为书法爱好者，我每年都会参与社区的春联义写活动，为社区居民们带来新春的欢乐，很高兴也很乐意。”延安大学老年书画社社长刘平安说。

排查风险隐患 筑牢安全防线

本报讯（记者 潘文静 通讯员 贺东）近日，甘泉县应急管理局抽调部分应急管理执法人员，聘请安全生产专家两名，深入全县各乡镇（街道）辖区内的企业、机关单位、人员密集场所开展地毯式安全隐患大排查大整治。

排查中，检查组坚持“边排查、边研判、边帮扶”和“谁执法、谁普法”的工作思路，结合企业实际，分类施策、举一反三。在排查甘泉东沟高家洼LNG撬装站时，检查人员采取现场“以事说法”的方式，组织企业相关人员学习《安全生产法》，并现场进行法律知识口头提问，教育企业负责人和安全员要时刻保持高度警惕和树牢底线思维。

在排查甘泉桥镇辖区一家危化企业时，在防爆区域内的危化运输车辆驾驶室发现了一枚废旧打火机，执法人员现场要求企业立即整改，将废旧打火机迅速安全移出防爆区域，同时对现场安全员的不细致检查进行警示教育，对危化司机进行了安全教育培训，及时消除了安全隐患，达到了预期效果。

此次共排查企业43家，排查人员密集场所4家，发现隐患407条，现场帮扶整改15条，限期整改392条，现已整改387条，其余20条正在整改。下一步，甘泉县应急管理局要求综合执法人员采取“集中学、专家讲、现场学”的方式，集中领学、邀请专家授课和聘请资质专家现场“传帮带”，提升综合执法人员现场排查检查能力和安全生产专业知识的甄别应用，达到专业化排查、精准化执法，确保岁末年初安全生产“百日攻坚战”行动取得实效，持续维护社会大局安全稳定。

人居环境“细梳妆” 和美乡村“焕新颜”

记者 姜顺 通讯员 党静

人居环境是衡量人与自然和谐共生的重要标尺，也是社会发展和生态文明建设的重要体现。近年来，黄陵县以农村人居环境整治为抓手，从“整洁干净有序”向“生态美丽宜居”华丽转身，乡村面貌焕然一新。

近日，黄陵县桥山街道晁洼村举行了一场颇具特色的卫生评比活动。在村党群服务中心，村民们齐聚一堂，共同见证卫生评比结果的揭晓，现场气氛热烈。

评比覆盖了家门口的卫生死角、庭院绿植养护、垃圾分类等多个细节。村干部与村民代表组成的评比小组细致检

查、公正打分。

“巷道整洁了，家家户户卫生也好了。”荣获“卫生示范户”的村民葛海斌对村庄近年来的变化赞不绝口。“说句良心话，环境好，给村里经济带动也特别大，不仅农家乐收入多了，就连快递收发店的生意都跟着好了起来。”

晁洼村以打造城乡居民休闲锻炼的山体公园为目标，全村上下坚持净化、美化、亮化，不断加强美丽乡村建设，强化基础设施，打造特色景观节点，激发群众参与人居环境整治的积极性，推动环境整治从“短期清乱”向“长期清洁”转变，

持续提升村庄“颜值”，营造干净卫生、文明和谐的农村新风貌。

“我们建立了长效的监督和奖惩机制，安排专人定期检查卫生情况，对保持好的家庭进行奖励，对卫生差的提醒、督促。同时，我们还把环境整治写入村规民约，让大家从思想上重视起来，形成一种自觉维护环境的习惯。”晁洼村党支部书记田晓民介绍说。

农村窑洞土邦土背改造是提升农房质量安全、改善群众居住条件的惠民工程，也是黄陵县加快和美乡村建设、促进美丽乡村振兴的具体举措。自2023年5月启动以

来，全县上下坚持“政策引导、农户主体、分户实施、以奖代补”原则，由镇村因地制宜、精心安排，迅速行动、有力推进。

近年来，黄陵县全面落实农村人居环境整治工作，将可持续发展、绿色发展理念贯穿于改善农村人居环境的全过程，融合产业发展，打造特色亮点，形成一村一品，辐射带动周边村庄，以点串线、以线带面建设，全县农村人居环境实现由治到美转变。

截至2024年12月9日，黄陵县已完成农村窑洞土邦土背改造3895户11415孔，实现了“忧居”到“优居”的转变，为和美乡村建设实现全面乡村振兴奠定了坚实基础。